4 上使日報

探月、探火、行星探测……

未来我国深空探测看点

4月24日是第八个"中国航天日", 在安徽合肥主场 活动上发布的我国首次火星探测相关成果受到广泛关注。 目前,我国已成功实施嫦娥一号至嫦娥五号任务,实现探 月工程"绕、落、回"战略规划的圆满收官;实施首次火 星探测天问一号任务,一步实现对火星的"环绕、着陆、 巡视"探测。我国在深空探测领域有哪些最新成果?未来 还将实施哪些重点工程?

"新华视点"记者采访了中国工程院院士、中国探月 工程总设计师吴伟仁, 我国首次火星探测任务工程总设计 师张荣桥,对未来我国深空探测领域的规划和亮点进行解

"嫦娥"探月:从月背采样返回到组成月球科

2022年9月9日,我国科学家首次发现月球上的新矿 物并命名为"嫦娥石",我国成为世界上第三个发现月球 上新矿物的国家。"嫦娥石"正是从嫦娥五号返回地球携 带的1731克月球样品中研究得来的。

谈及未来的探月计划,吴伟仁说:"我们希望嫦娥六 号从月球背面采集更多样品,争取实现2000克的目标, 如果采样成功,将是人类第一次从月球背面采样返回。"

未来五年, 我国将继续实施月球探测工程。探月工程 四期目前已经获得国家立项批复,未来包含嫦娥六号、嫦 娥七号和嫦娥八号任务。

嫦娥六号计划于2024年前后发射,嫦娥七号计划于 2026年前后发射。吴伟仁介绍、嫦娥七号准备在月球南极 着陆,主要任务是开展飞跃探测,然后是争取能找到水。

"在月球南极有些很深的阴影坑,我们认为很可能是 有水的。"吴伟仁说,因为终年不见阳光,那里的水可能 以冰的形式存在。希望嫦娥七号着陆以后,能够飞跃到1 至2个阴影坑里现场勘查,争取找到水。

吴伟仁介绍,嫦娥八号任务目前处于方案深化论证 阶段,准备在2028年前后实施发射,将与嫦娥七号月 面探测器组成月球科研站基本型,将会有月球轨道器、

着陆器、月球车、飞跃器以及若干科学探测仪器。一是 找水,二是探测月球南极到底是什么状态、其地形地 貌、环境有何物质成分。这是月球科研站基本型的重要

"我们还计划以月球为主要基地,建立集数据中继、 导航、遥感于一体的月球互联网。"吴伟仁表示,这些形 成一体化后,可以对月球上的一些资源和探测器实行有效

月球探测仅仅是我国深空探测计划的第一步发展目 标。吴伟仁介绍,开展月球探测工程将为我国更大范围深

空探测进行技术上的准备与验证。 "我们与相关国家联合发起了国际月球科研站计划, 并欢迎国际伙伴参与合作。"吴伟仁说,未来,国际月球 科研站或将作为飞向太阳系或者更远深空的深空探测中转

此外, 我国还将在探月领域深入开展国际交流合作。 嫦娥六号任务和小行星探测任务将提供搭载平台和载荷资 源的机会,致力于与更多国家,一同让航天探索和航天科 技成果为创造人类美好未来贡献力量。

"天问"探火:持续积累一手科学探测数据

在 2023 年"中国航天日"主场活动启动仪式上,国 家航天局和中国科学院联合发布中国首次火星探测火星全 球影像图,"天问"探火取得的科学成果受到广泛关注。

张荣桥介绍, 天问一号任务环绕器中分辨率相机, 于 2021年11月至2022年7月历时8个月,实施284轨次遥感 成像,对火星表面实现了全球覆盖。地面应用系统对获取的 14757 幅影像数据进行处理后得到火星全球影像图。

" 天问一号任务 13 台载荷累计获取原始科学数据 1800GB, 形成了标准数据产品。"张荣桥说, 科学家通过 对一手科学数据的研究,获得了一批原创性科学成果。

对着陆区分布的凹锥、壁垒撞击坑、沟槽等典型地貌 开展综合研究, 揭示上述地貌的形成与水活动之间存在的 重要联系;通过火星车车辙图像数据研究,获得着陆区土

壤凝聚力和承载强度等力学参数,揭示着陆区表面物理特 性……我国首次火星探测取得的一批科学成果丰富了人类 对火星演化历史、环境变化规律、火星表面典型地形地貌 成因和火星大气逃逸物理过程的认知。

张荣桥透露,目前,天问一号环绕器继续在遥感使命轨 道开展科学探测,持续积累一手科学探测数据,关于火星的 三维立体影像图正在制作,将会在合适时机对外发布。

行星探测:各项规划稳步推进 将揭示更多星 空的奥秘

"天问一号正在迈上新的征程,小行星探测也在有 序推进。"张荣桥说,天问二号在各方的共同努力之下, 目前已经基本完成初样研制阶段的工作,预计于2025 年前后发射,将对近地小行星 2016HO3 开展伴飞探测 并取样返回。

"因为小行星几乎没有引力,探测器不能绕着小行星 飞再着陆。"张荣桥说,探测采样时要慢慢追着小行星挨 上去,再在它上面采样,带小行星样品回到地球,这样就 能知道小行星是由什么组成的。

此外, 我国正在制定发展规划, 准备开展小行星防御 任务,对小行星进行探测、预警。吴伟仁介绍,如果预测 小行星轨道出了问题,将会进行在轨处置,最后再进行救 援,总结为"探测、预警、处置、救援"八字方针。

"未来,我国还准备开展木星系及天王星等行星际探 测,太阳以及太阳系边际探测。"吴伟仁表示,希望能够 发射我们自己的探测器,走到太阳系边缘地区,看看太阳 系边缘地区太阳风和宇宙风交汇的地方是什么样。

要实现火星采样,把人送上月球、送上火星,都离 不开运载火箭。吴伟仁表示,运载火箭在整个深空探测 任务中的作用很大,长征五号是目前我国最大推力的运 载火箭,现在研究的重型运载火箭推力能够达到4000 吨,是长征五号推力的约4倍,已列入我国深空探测日 程表。(记者宋晨、胡喆、徐海涛、吴慧珺)

(新华社合肥 4 月 24 日电)

"今年以来,我们的玻璃产量节节攀升,已 达到满产状态。"4月20日上午,彩虹集团 邵 阳)特种玻璃有限公司厂房内一片繁忙景象。企 业负责人告诉记者,公司正一边抢抓生产赶订 单,一边钻研技术扩产能。

邵阳市地处湖南省中西部, 是全国老工业 基地,发展曾一度掉队,处于全省后列。近年来, 当地传统产业转型升级,引进发展高新科技产 业,在新技术新工艺的带动下,以盖板和基板 "两块玻璃"为代表的新型显示材料产业正在逐

彩虹玻璃坐落于湖南邵阳经开区,是一 家高精特种玻璃制造企业。在这里, 无尘车 间内的超高温玻璃液,均匀地流淌在溢流砖 表面,逐渐汇聚成板。这种盖板玻璃的最薄 厚度可以控制在 0.4 毫米, 看似"脆弱"的 外表却具有出色的抗摔和耐划性能。"我们 的产品广泛用于国内外各大品牌的手机和新 能源汽车,市场非常看好我们。"彩虹玻璃 总经理彭引平说。

记者了解到, 邵阳市政府与彩虹集团共建 研发中心,围绕原创性成果实施产业转化,成功 研发了批量生产高铝硅盖板玻璃工艺,并先后 于 2019 年、2021 年投产两条生产线,去年玻璃 产量突破 420 万平方米。

在产业链上的另一家企业, 湖南邵虹特种 玻璃股份有限公司,细沙被热端熔化和冷端成 型处理,制成高端特种玻璃。"我们正在集中优 质资源,推进关键核心技术攻关。"全国人大代 表、湖南邵虹董事长刘正茂说。

2022年2月,规划总投资200亿元的湖南 邵虹8组产线建成,以国际先进工艺为依托,启 动高标准液晶基板玻璃项目生产

信心来自过硬的技术"这种液晶基板玻璃 厚度只有 0.5 毫米,尺寸超长超宽超薄,且具备 极高的透过率、热稳定性、物理稳定性和化学稳 定性。"刘正茂介绍,项目全部建成量产后,年产 玻璃将达到 7000 万平方米。

"以前提到我们邵阳,大家只会想到小五 金、皮具箱包、制鞋、服饰等传统产业。现在以新 型材料玻璃产业为代表,不断发展的高科技产 业给我们注入了新希望。"邵阳经开区驻企联络 员尹红芳说。

近年来,湖南邵阳深入推进产业链建设,出

台新型显示材料产业发展规划,全力打造500 亿级新型显示材料产业集群,邵阳 智造"逐渐 在市场上有了一席之地。 目前, 邵阳市已建成特种玻璃产业科研平

台,集聚下游企业80余家。产值近200亿元的 特种玻璃产业集群正全速生产,信心满满。

(新华社长沙4月24日电)

"智慧"赋能运动生活

近年来,福建省福州市通过加强体育场地设施数字化改造、提高 管理服务等,实现城市体育公园资源调配、管理保障、生态管理以及智 慧体育服务等方面的转型升级, 开创智慧体育赋能全民健身新局面, 不断满足和提升市民的运动乐趣和生活质量。 新华社记者 林善传 摄





鄱阳湖结束枯水期 水位重回 12 米以上

(记者范帆)受连日来持续降雨 和五河来水增多的影响,鄱阳湖 水位持续上涨。4月23日16 时,鄱阳湖标志性水文站星子站 水位达到12.01米,标志着鄱阳 湖结束枯水期,这也是自2022 年8月6日以来,鄱阳湖水位时 隔 260 天重新回到 12 米。

2022年6月下旬以来,江西 遭遇严重干旱,鄱阳湖接连刷新 进入枯水期、低枯水期和极枯水 期的纪录,分别较常年提前92 天、98天、115天。随着近期降雨

增多,鄱阳湖水位持续回升,航 道通航能力也相应提升。江西省 水文监测中心的监测数据显示, 4月24日8时,鄱阳湖星子站水 位达到12.04米,湖区通江水体 面积达1470平方公里。

记者从江西省水利厅获 悉,今年江西省于3月24日人 汛,较多年平均入汛日期提早 8天。入汛以来,江西省共发生 5次降雨过程,气象预报未来 一周江西省仍有降雨过程,预 计鄱阳湖水位将呈现波动缓涨

受委托,江西物华拍卖有限公司定于2023年5月 4日 星期四)15时在上饶市政务服务中心三楼举行拍 租会,现将有关事项公告如下:

一、标的概况及起拍价(详见表)

二、拍租方式:采用有保留价的增价拍租方 式。

三、重要提示条款:1.同等价位下,原承租人享 有优先承租权。2.租金支付方式为先付租金后使用,3 个月一付,租金在前一年的基础上逐年递增3%。3.租 赁保证金为3个月租金。4.竞租成交后,未经招租 方允许,不得擅自转租。5.竞租成交后,租赁期内产 生的一切经济、民事、刑事以及安全责任由承租方自 行承担。6.标的交付:以交付时现状为准。

四、竞买报名手续:自公告之日起至2023年5 月2日17时前凭有效证件到本公司办理竞租报名 手续。竞租保证金每个标的1万元交至以下账户 (以实际到账为准):

> 账号:200603020000000878 开户行:上饶银行中山路支行 详情请咨:13907938256 艾先生) 13907936277 陈先生) 公司地址:上饶市信州区带湖路82号二楼

户名:江西物华拍卖有限公司

查询网址: www.jxwhpm.com 江西物华拍卖有限公司 2023年4月25日

现经营店铺 标的位置 年限 1 位于信州区水南街 169 号一楼临街店面 5年 彩票店 5年 彩票店隔壁 位于信州区水南街 169 号一楼临街店面 16 9600 3 位于信州区水南街 169 号一楼临街店面 70 5年 旅游百事诵 位于弋阳县沿河路 1号办公房 267.69 5年 20000 位于德兴市银城中路 19号 2栋办公房 5年 122 9600 位于铅山县河口镇胜利南路办公房 123.7 5年 9600 位于余干县干越大道 651 号一楼临街 30 5年 8040 办公房 位于余干县干越大道 651 号一楼临街 30 5年 8040 位于余干县干越大道 651 号一楼临街 30 5年 8040 办公房 10| 位于信州区紫阳名邸 4 栋 2901 房屋 |146.76|10 年 9600 位于信州区紫阳名邸 4 栋 2403 房屋 144.27 10 年 9600 | 位于信州区紫阳名邸 4 栋 2503 房屋 144.27 10 年 13| 位于信州区紫阳名邸 4 栋 2703 房屋 144.27 10 年 9600 14 位于信州区紫阳名邸 4 栋 2903 房屋 144.27 10 年 9600 15 位于信州区紫阳名邸 4 栋 3103 房屋 | 144.27 | 10 年 | 注:10-15号标的紫阳名邸6套房产整体拍租优先,起拍价5.76万元/年

面积约 租赁 起拍价

讣 告

退休干部李加恩同志,原 上饶市公路管理局党委书记 (正县级),于2023年4月23 日 4 时 20 分在上饶因病逝世, 享年 74 岁。

李加恩同志遗体告别仪式 定于 2023 年 4 月 27 日上午 8 时在上饶市殡仪馆常青厅举

上饶市公路事业发展中心 2023年4月24日

上饶农村商业银行股份 有限公司股东及其他优 先购买权人:

我院在执行上饶农村商 业银行股份有限公司与上饶 市汇凌实业集团有限公司金 融借款合同纠纷一案过程 中,将依法公开拍卖处置上 饶市汇凌实业集团有限公司 所持有的上饶农村商业银行 股份有限公司股权3486756

股; 林云所持有的上饶农村 商业银行股份有限公司股权 112476股

有优先购买权利人 若有竞买意愿的,请关 注相关拍卖公告并于拍 卖报名截止前, 向上饶 市信州区人民法院金融 法庭申报权利.

> 上饶市信州区人民法院 2023年4月18日

遗失声明

王雄遗失德兴

市新营街道办事处 新营一村村民委员 会开具的收款收据 壹张,票据号: 0055103, 金额: 20000元整,开具时 间:2023年3月9日, 摘要: 收地质勘探 道路基台补偿款, 声明作废。



